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veszélyeztetett egysége biztosíttassák. Elismerést érdemel, hogy könyvünk 

/szerzője nemcsak a fönt jelzett kérdéseket beszéli meg, hanem úgyszólván 

napjaink minden főiskolai reformtörekvését is, melyekre nézve oly sokféle 

vélemény került már fölszínre, és így a saját figyelemreméltó javaslatán 

kívül jó áttekintést ad a kérdés egész komplexumáról. * gy. á. 

Arigelo Cammarata : La scuola del Faicismo. Appunti di pedagógia militante 

per g l i educatori. Trimarchi, Palermo, 1933. Quaderni di Attualiitá 

No„ 6—7. 166 1. Ára 10 líra. 

A Quaderni di Attualitá sorozatban érdekes könyv jelent meg a fasiszta 

iskoláról. Az ú j olasz közoktatási alaptörvény, a Carta delta Scuola előtti 

Időben már érlelődtek azok az alapelvek1, melyeknek szerves folyománya 

•éppen ez a nagyjelentőségű kerettörvény volt;. A szerző a fasizmus és az 

iskola viszonyát boncolgatja és az a célja, amint előszavában írja, hogy 

/segítségére legyen a fasiszta pedagógusoknak az iskola és az élet, az iskola 

•és a fasizmus közt mutatkozó ellentétek áthidalására. 

Mussolini a fasizmussal harcot indított a bolsevizmus ellen;. »Az osztály-

Tiarc — mondta a Duce már 1923-ban — egy nemzet életében csak epizód 

lehet: nem lehet azonban a mindénnapi élet jelszava, mert ez a gazdagság 

pusztulását, tehát az általános nyomort jelentené,.« S már ekkor belátta, 

"hogy az iskola a nemzet jelenéből épen úgy ki nem kapcsolható, mint jöven-

•döjéből,. Az iskolának állandóan lépést kell tartania az élettel és már atz 

iskolában meg kell' kezdeni a könyörtelen harcot a bolsevizmus romboló 

'•hatása ellen, azt a harcot, amely nélkül nem győzedelmeskedhetik a fasizmus,. 

-Az iskola szilárd alapjaira épül fel a fasizmus nagy épülete és mindig 

j ó értelemben vett »modern« iskola legyen az, amire a fasizmus minden 

időben számíthat és amire minden körülmények között támaszkodhatik,. 

A szerző jó l megválogatott idézetekkel szemlélteti Mussolini pedagógiai 

elgondolásait, melyek ösztönzést adtak az olasz kultuszminisztériumnak, hog'y 

fasiszta szellemű közoktatási reformját végrehajtsa. A fasizmus iskolájának 

világosan kell látnia, mik az á l lam életszükségletei,. Különösen most, amikor 

az önellátás kérdése nemcsak Olaszországban, hanem minden európai állam-, 

-ban legégetőbb problémája az állam létének. Azt kell az iskolának megtaní-

tania, hogy milyen boldogságot ad a függetlenség érzése, hogy mit jelent 

-az: kitartó munkával és nemes áldozatkészséggel hódítani,. »A munka a leg-

."fensőségesebb, a legnemesebb és a legtiszteletreméltóbb megnyilvánulása ,az 

'életnek«, — mondta Mussolini, és a fasizmus iskolája dolgozni tanítja meg 

-az ifjúságot,. 

Valamikor (1925-ben) ezt mondta a. Duce: »Ma a fasizmus párt, 

párthadsereg, korporáció. De ez nem elég: kell, hogy életforma legyen!« 

És ki nevelje ilyen szellemben az ifjúságot, ha nem az iskola? De a fasizmus! 

nem azt kívánja az iskolától, hogy az i f jú nemzedékek fejét holt tudással 

Tömje tele, hanem azt, hogy az a tudás, amit az iskola ad — Mussolini 

.-szavaival élve — »a szellem különleges svédgimn'asztikája legyen*,. Mussolini 

pedagógiá ja az if júságot fasisztává akarja nevelni, és ebben as szellemben 

ikell értenünk a vezér szavait, hogy az ifjúnak könyv és puska legyen a kézé-
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ben, ;mert tudással és fegyverrel kell küzdenie a fasizmus nagy céljaiért. 

»Mussoljni a holnap«, — írta valahol a falra egy ismeretlen kis fasiszta. 

És a gyermek hatodik érzékével megérzi azt, aki a hivatott vezetője. 

Mussolinit követi a fasiszta if júság. A O. I. L. (Gioventii Kaliana del' 

llitiorlo), a fasiszta párt ifjúsági szervezete egészíti ki az iskola jellemnevelő 

munkáját. A legkisebb gyerektől (figlio della lupa) a balil lákon át (a 13. 

évig) az avanguardistákig (17. életév) minden olasz gyerek a Credere — 

ObbecHire — Combattere (Higgy, engedelmeskedjél, küzdj ! ) hármas jelszó 

szellemében nőtt fel. A Q. I. L. adja meg az if júságnak azt a katonai 

nevelést is, amely elengedhetetlen^ »Ti vagytok az élet hajnala, a haza 

reménysége, a holnap hadserege,« — mondta Mussolini a Kolosszeumbain 

összegyűlt if júságnak. És ez a pár szó nem üres frázip .maradt, hanem. 

Mussolini pedagógiai hitvallása. 

A szerző igen szemléltetően érzékelteti Mussolini á t fogó pedagógiai, 

alapelveit és evvel olyan szemszögből világítja meg a vezér alakját, amilyen-

ből ritkán látni: Mussolini a pedagógus.. És igaza van a Dúcénak, mert 

az if júság nélkül nem tud semmit sem tenni,. Neki fasisztákat kell nevelni|e 

magának, hogy megkezdett munkáját azok az ő szellemében folytassák,.. 

Hálásak lehetünk ezért Cammaratának, hogy evvel a Mussolinival is meg-

ismertet bennünket. 

A" szép kiállítású könyv a palermói Trimarchi nyomdában jelent meg; 

és minden pedagógusnak őszinte örömére szolgálhat, hogy egy nagy ember 

sokoldalú géniuszának eddig kevéssé ismert megnyilatkozását tárja elénk,. 

Pongrácz Alajos* 

La rétribution du personnel enseignant secondaire. Bureau International 

d'Éducation,, Genévte, 1939. 356 lap! A Bureau kiadványainak 66., 

száma. 

Ez a középiskolai tanárok illetményeivel foglalkozó kiadvány a ínegl-

bízható adatok bősége és rendszeres feldolgozásuk tekintetében méltán sora-

kozik elődeihez. A munka nagyobb % része (87—352. 1.) eredetiben, közli 

53 ország minisztériumai részéről a 7—10. lapon részletesen, felsorolt kér-

désekre beérkezett válaszokat (Magyarországot illetőleg a 198—202. lapon), 

míg az 1. bevezető részben Franké tanár minden képzelhető szempontból 

csoportosítja, összehasonlítja és áttekinthető táblázatokban megrögzíti a| 

számbeli és egyéb adatokat. (Hiányzik: Csehszlovákia, Lengyelország, 

Szovjet-Oroszország, Észak-Amerika, Japán.) Az átszámításokra egyébiránt 

j ó segédeszközül szolgál a 353—54. lapon közölt táblázat, a különböző 

pénznemek svájci kulcsszámai 1939. jan. 1. (pl. 1 Pengő = 85.95 sv. fr.) . 

"E munka címének láttára mintegy önkénytelenül és természetszerűen az 

a főkérdés merül fel, hogy miként alakulnak az illetmények a kü lönböző or^ 

szágokban? Jóllehet egyenként részletesen megkapjuk a számbeli adatokat^, 

összehasonlításunknak nehézségeit, sőt gyakorlati lehetetlenségét a szerző 

külön megokolja: Lehetetlen — úgymond — tudományos módszerrel olyan 

viszonylagos adatokat összehasonlítani, mint amilyenek az illetmények. M á r 

a népiskolai tanítók illetményeiről szóló kiadványunkban (1938, 61. szám)! 


